麗水日報

国务院新闻办公室5月12日发

布《新时代的中国国家安全》白皮

书。白皮书除前言、结束语外分六

个部分,全面阐释新时代中国国家

安全工作的创新理念、生动实践和

访时表示,白皮书充分展现中国众

志成城抵御外部遏制打压、维护国

家利益的必胜信心,统筹高质量发

展和高水平安全的坚定决心,构建

持久和平、普遍安全世界的不变初

近平同志为核心的党中央创造性提

出总体国家安全观,成立中央国家

安全委员会,全面深化国家安全体

制机制改革,加快推进国家安全体

系和能力现代化,国家安全得到全

燕表示,党的十八大以来,面对国际

局势急剧变化,我们坚持国家利益

为重、国内政治优先,保持战略定

力,发扬斗争精神,展示不畏强权的

坚定意志,在斗争中维护国家尊严

和核心利益,牢牢掌握了发展和安

全主动权。

中国社会科学院学部委员张宇

白皮书指出,进入新时代,以习

有关专家在接受新华社记者采

建设成果。

"兹定于2025年5月2日为爱 女举办满月喜宴""喜迁新居,特设

薄宴"……"五一"假期前后,在西

部某地农村地区,村民收到不少酒

要办酒,房子装修要办酒,买辆车

要办酒,病愈出院要办酒,甚至跳

大神也办"消灾酒"……实在找不

到理由,就说"为答谢亲朋好友对

我家的关心厚爱,特在XX地方略

分地方农村滥办酒席之风屡禁不

止,不少群众为了人情往来背上沉

巧立名目滥办酒席

酒席,跑不过来就微信转账,当天

送了4000多元红包。"西部某县一

村民说,从去年腊月到今年元宵

节,他几乎天天有酒席邀约,礼金

门、巧立名目的酒席,当地群众称

不去吃也得送礼。"在这个村民的

手机微信里,有一封朋友发来的

"乔迁之喜邀请函","名义是新居

落成,但据我所知,他家根本没盖

多户,约4000人,村民反映,当地

一年到头都有人办酒,除了少部分

是红白喜事外,其余都是以"满月

标准也在不断攀升。"50元拿不出

手,至少都是100元。"西部某县一 名老年村民和老伴都是残疾人,孙

子刚出生,家庭负担重,但送的礼

费,助长攀比之风,破坏公序良俗,

沉重的"人情债"也令许多人不堪

某两个孩子都在读书,母亲身体不 好经常住院,但每年仍要准备四五

万元吃席,哪怕借钱也要送上礼

金。"我们这里对一些酒席很看重,

哪怕你人在外地,也要请假赶回

我们老百姓挣点钱每年光是吃酒

席就占了大头。"近期,在"问政四

川"平台上,一名自称是宜宾市某

县的村民反映。为了吃席送礼,一

些家庭比较困难或资金暂时周转

不开的村民不惜卖粮卖牲畜,甚至

滥办酒席风缘何屡禁不止?

"无事酒",有的是为了比阔斗富,

满足个人虚荣心;有的是为了敛 财,将以往送出去的人情收回

来。"办酒成本低、收益高,随便找

个理由摆几桌,就能捞个几千上

多家就会想方设法跟着办,因为要

把送出去的礼金收回来。"记者采

访的西部某省多地群众认为,在一

个村里,哪怕只有少数群众思想观

念不扭转,就会影响到整体风气。

此外,个别外出经商的成功人士回

乡摆婚丧酒席,大操大办"撑面

子",也会进一步加剧当地群众的

滥的表现。邻里联络感情是好事,

但有的人情往来发展到后来异化

成办酒敛财,不办的人会认为自己

"滥办酒席是乡土社会人情泛

"只要有一家办'无事酒',很

一些干部和群众认为,滥办

借钱、刷花呗、贷款。

万元"

攀比心理。

"滥办酒席之风又严重了……

滥办酒席,不仅会造成食物浪

西部某乡镇地处偏远,村民罗

金却不少,一年送出去上万元。

酒""剃头酒"等名义操办。

在另一个西部村庄,全村800

"无事酒"名目不断翻新,礼金

之为"无事酒""耍耍酒""歪歪酒"

对婚丧嫁娶之外各种五花八

"一半以上都是'歪歪酒',你

"最多的一天,我要参加11场

"新华视点"记者采访发现,部

滥办酒席高峰期,老母猪下崽

席邀请函。

备薄酒一杯"

重经济负担。

送出去3万元。



新华社"新华视点"记者 李惊

(新华社贵阳5月16日电)

农村沉重的人情负担。

专家认为,目前一些地方对村 干部管理较弱,基层党员、干部带 头违规操办酒席,削弱了移风易俗 政策的公信力,带坏了社会风气。 例如,根据公开通报,2024年10 月,重庆市巫溪县天星乡江池村综

吃亏。"华中师范大学社会学院教

很多受访群众表示对于"无事

"十分反感,但碍于情面不得不

参加。"农村是熟人社会,人际关系

很重要,不然下次自己家真有什么

事,别人也不来帮忙。"有村民说

在滥办酒席严重的地区,个别自觉

抵制的村民,还往往会被村里人戴

上"不合群、为人差"的帽子。

授梅志罡说。

合治理专干张某某,不顾乡党委政 府劝阻,为其公公操办生日宴并收 受该村低保户、脱贫户等管理服务 对象礼金。 随着多地开展专项治理,记者 发现,一些地方办"无事酒"日益隐 蔽化。比如,有的村民到城镇、外 县或外市办酒,形成了监管盲区;

'影子酒席" "我们接到群众举报后,赶到 现场找不到人,办没办不知道。" 名基层干部说。

有的偷着分几次办,声称是朋友聚

会,还出现了只收礼金不办酒席的

公职人员要率先垂范 建立健全村规民约

近年来,为推进农村精神文明 建设,中央有关部门多次出台文 件,对农村地区移风易俗、建设文 明乡风工作进行专门部署和安 排。今年中央一号文件提出,持续 整治人情攀比、大操大办等突出问 题,完善约束性规范和倡导性标

- 些地方也纷纷出台措施 贵州省湄潭县将村里有威望的党 员、村干部、乡贤等组成红白理事 会,对酒席规模、车辆数量、礼金数 额等进行约定,并整合县、乡、村力 量,将餐饮场所负责人、殡仪馆相 关人员等全部纳入治理主体,滥力

酒席等现象明显减少。 "村民办红白事宴席,首先要 来村委会申报、签承诺书,送亲、送 葬车车牌号全部登记,办事当天干 部会前往现场监督。事前打招呼 事中监管、事后评定,这种方式很 有效。"湄潭县委宣传部副部长徐

时健说。 贵州省黔东南州等地探索利 用闲置学校、家祠、集体仓库等闲 置场所建设"合约食堂",明确承办 宴席种类、标准、规模、申报流程 等,规定只承办婚丧嫁娶宴席,指

办其他名义的酒席,有效遏制了攀 比浪费等不良风气。 专家建议,党员干部及国家公

职人员必须率先垂范,管好自己的 家人和亲属;进一步畅通举报渠 道,定期通报党员干部违规操办酒

受访干部群众认为,农村移风 易俗工作需要因地制宜、创新形 式。例如,可利用农村群众喜闻乐 见的短视频平台,制作易于理解的

地方情景剧。同时,强化正面激 励,如建立乡风文明积分等机制, 对移风易俗工作做得好的村,优先 安排基建项目等。 "要建立健全村规民约,从转 变民风入手,加强引导,移风易

俗。"梅志罡建议,由红白理事会等 群众性组织抓执行,约定礼金、规 模、酒席类型等,通过疏堵结合方 式,充分发挥村民自治作用,减轻

亚 施钱贵

病愈出院、跳大神消灾也办酒…… 农村滥办酒席何时休?

中国社会科学院美国研究所所 长倪峰表示,"总体国家安全观"与 传统安全观的最大区别在于,不仅 重视政治、军事、国土等传统安全, 而且重视经济、科技、生态等非传统 安全,强调统筹发展和安全、统筹传 统和非传统安全、统筹推进各领域 安全,体现了新时代中国对于国家

作的与时俱进。 当今世界面临百年未有之大变 局,单边主义、保护主义与地缘冲突 加剧,全球安全赤字日益凸显。白 皮书提出,中国致力于"为变乱交织 的世界注入确定性和稳定性"

安全形势的全面把握和国家安全工

对此,中央党校(国家行政学 院)国际战略研究院副教授武斌表 示,中国发布首份国家安全白皮书, 就是要让世界了解中国的国家安全 理念和政策,向国际社会展现中国在 统筹发展与安全中所取得的成就,为 消除世界的和平赤字、发展赤字、安 全赤字、治理赤字贡献中国智慧。

推进国际共同安全,是新时代 中国国家安全的大国担当。"中国提 出统筹自身安全和共同安全,是以 和平共处五项原则为基本前提的。 中国在维护自身安全和推进共同安 全的过程中,从来没有奉行实力至 上,没有追求绝对安全,不以意识形 态划线,而是倡导共同、综合、合作、 可持续的安全观,与世界各国一起 携手构建人类命运共同体。"军事科 学院战争研究院大校张露说。

■热线电话:2667189 ■电子信箱: lsrbbjcbb@163.com 责任编辑 潜艺之 版面设计 王少剑

为变乱交织的世界注入确定性和稳定性

专家解读《新时代的中国国家安全》白皮书

进入新时代,中国明确把统筹 发展和安全作为治国理政的重大原 则之一。

国家发展改革委经济研究所副 研究员申现杰认为,把握发展和安 全两者之间的辩证关系,要科学预 见形势发展走势和隐藏其中的风险 挑战,下好先手棋、打好主动仗,科 学谋划推动改革和出台政策的时 机、方式、节奏,更加积极有效应对 不稳定不确定因素,防范化解各类 风险挑战, 牢牢掌握我国发展进步 的主动权。

近年来,影响我国国家安全的 内外因素相互交织渗透,外部风险 和挑战整体呈上升趋势,高水平对 外开放面临复杂严峻形势

白皮书提出,"推动开放和安全 相互促进、协同提升。处理好自立 自强和开放合作的关系,处理好积 极参与国际分工和保障国家安全的 关系,不断增强在对外开放环境中 动态维护国家安全的本领"。

"一方面,中国坚定不移推进高 水平对外开放;另一方面,在扩大对 外开放中提升安全水平,坚守开放 安全底线。"商务部国际贸易经济合 作研究院副研究员韩爽表示,中国 注重运用法治思维和法治方式,加 强涉外法治建设,不断加强执法司 法国际合作,筑牢贸易领域安全屏 障,在开放环境下维护国家主权、安

"开放也是维护国家安全的一 个非常重要的方式。"中国现代国际 关系研究院副院长王鸿刚认为,新 时代中国致力于不断扩大高水平开 放,在开放当中积极参与国际合作, 持续健全开放条件下防御外部风险 的制度体系,促进开放和安全协同

《新时代的中国国家安全》白皮 书不仅是对中国国家安全成就的总 结,更是对全球安全治理的贡献。

正如专家所言:"中国的安全不 是封闭的独善其身,而是开放的共 同安全;中国的发展不是零和的资 源争夺,而是共赢的全球机遇。"

新华社记者 熊丰 魏弘毅 成欣 (新华社北京5月16日电)



5月15日,在山东港口日照港岚山港区,装载木材的货轮停泊作业(无人机照片)。 山东港口日照港是我国重要的木材进口港。日照港充分发挥联动陆海、东西互助、衔接南北的区位优势,2024年木材吞吐量同比增长5.3%,吞 吐量居全国第一。2025年1月至4月,木材吞吐量同比增长5.5%。 新华社记者 郭绪雷 摄

服务网络能效提升 市场规模蓬勃壮大

-透视4月份我国邮政快递业发展

清晨,云南保山种植基地内,一 袋袋还带着泥土芬芳的紫皮蒜被村 民运上车。这些新鲜出土的"高原 珍珠白"在经过智能分选、称重打包 等流程后,将发往全国多个省份。 "最近正是紫皮蒜丰收季,我们的发 货量超过了3万单。"云南中通招商

负责人朱杨佳说。 深入乡村、覆盖全国,这是当前 我国邮政快递业稳健发展的一个缩 影。国家邮政局16日发布的数据 显示,4月中国快递发展指数为 443.2,同比提升6.5%,其中,发展规

模指数为571.9,同比提升15.7%。 适逢清明节采茶、制茶旺季,叠 加消费品"以旧换新"政策持续发 力,4月份,我国快递企业深耕明前 茶、蔬果、鲜花、医药、珠宝、汽车配 件等领域,积极服务现代农业与先 进制造业,畅通逆向寄递服务渠道, 切实满足消费者多元化寄递需求。 数据显示,4月份,我国邮政行业寄 递业务量完成177.5亿件,同比增长 16.7%。其中,快递业务量完成 163.2亿件,同比增长19.1%,日均业

务量超过5.4亿件。 稳步扩增的业务规模,离不开

邮政快递业智能化水平的提升。 山东鲁中快递电商生态产业 园,一辆辆装满快递包裹的无人快 递配送车穿梭于园区和快递驿站之 间,为当地居民和商家提供高效便

捷的快递配送服务。 位于一百多公里外临沂市的兰 田智慧物流港站点,一架载有货物 的无人机缓缓下降,5.8公里的配送

距离,10分钟便可完成。 4月份,我国不少快递企业深化 服务内涵,聚焦居民服务需求,创新 "物流+物业"合作模式,提升配送服 务时效,以更多科技范十足的配送 工具,着力解决老百姓关心的"最后 一百米"配送难题。

更多智能新能源重卡的投入使 用推动干线运输低碳化、智能化升 级;探索构建"公交干线+快递支线" 混合配送体系……邮政快递业绿色 化发展与智能化发展同步发力,优 化提升快递配送体验的同时积极引 领绿色低碳发展。数据显示,4月份 我国快递服务公众满意度预计为 84.8分,同比提升1分。

稳步扩增的业务规模,也离不 开更加坚实的航空运输保障和不断

拓展的寄递市场。 4月2日上午,一架载有25.5吨

货物的顺丰航空全货机从兰州中川

国际机场起飞,经过4个多小时飞 行,顺利抵达乌兹别克斯坦首都塔 什干。这标志着兰州-塔什干国际 定班全货机航线首航圆满成功,弥 补了甘肃至中亚地区全货机航线的 空白,进一步完善了跨境物流网络。

国家邮政局有关负责人介绍,4 月份,快递企业自有航空公司新增 全货机1架,"昆明-孟买""昆明-金 奈""盐城-大阪"等多条国际全货机 航线复航,航空货运能力不断加强。

市场规模蓬勃壮大,服务网络 能效提升,智能化、绿色化发展取得 积极成效。"未来,稳经济促消费若 干举措加快实施,我国邮政快递业 发展动力与增长潜力将稳步趋强。' 这名负责人说。

新华社记者 叶昊鸣 (新华社北京5月16日电)

剑指网络侵权盗版

四部门启动"剑网 2025"专项行动

新华社北京5月16日电(记者 史竞男)国家版权局、工业和信息化 部、公安部、国家互联网信息办公室 四部门近日联合启动打击网络侵权 盗版"剑网2025"专项行动,这是全 国持续开展的第21次打击网络侵 权盗版专项行动。

本次专项行动于5月至11月开 展,将聚焦6个主要方面开展重点

——以视听作品版权整治为重 点,加强对电影、电视剧、微短剧、短 视频的版权保护,重点打击非法搬 运、传播、售卖视听作品的侵权行

为,加强对网站平台帮助侵权治理, 为网络视听产业健康发展提供良好 版权保障。

-以动漫及游戏领域版权整 治为重点,加强对动漫及游戏相关 作品及衍生品的版权保护,严厉打 击非法复制传播动漫作品、生产销 售侵权盗版动漫IP衍生品以及实施 侵害游戏版权的私服、"外挂"等行 为,推动动漫、游戏相关作品的版权

——以计算机软件版权整治为 重点,重点打击通过虚假授权、超范 围授权证明文件销售侵权盗版软件

非法牟利行为,持续净化软件产业 发展环境,维护软件市场公平竞争 秩序和消费者合法权益,推进软件 正版化工作深入开展。

——以网络存储+传播领域的 版权整治为重点,重点打击相关平 台直接侵权、故意为侵权盗版提供 网络服务的帮助侵权,以及教唆、诱 导、鼓励用户侵权等违法行为,有效 加强浏览器+搜索引擎+网盘商业模 式的版权监管。

——以网络销售版权整治为 重点,重点打击网络销售侵权盗 版制品及资源链接等行为,加大 对涉及青少年权益、通过隐蔽渠 道分销等新型侵权盗版销售模式 的关注,着力规范电商平台、直播 平台、短视频平台网络销售版权

——以流媒体智能终端版权整 治为重点,重点打击智能终端破坏 技术措施非法接入正版App提供作 品资源、直接提供侵权盗版资源或 链接的违法行为,强化对交互式网 络电视、智能电视机顶盒、佩戴式智 能终端等流媒体软硬件的版权监 管,净化流媒体智能终端市场版权

5月12日,义乌国际商贸城经营户傅江燕(中)和其他商户交流外语 学习心得。 从今年3月开始,浙江省义乌国际商贸城"外语晨练基地"面向全体商

户免费开设英语、阿拉伯语、西班牙语课程,学习时间为周一至周五上 午。商户们利用上午开门营业前的时间来到"外语晨练基地",学习外贸 交易常用外语对话,提高与国外客户沟通交流的能力。

新华社发(吕斌 摄)

本报地址:丽水市花园路2号 邮编:323000 每份单价:1.5 元 总编办:2667209 投稿邮箱:lsrbybb@163.com 发行投诉:2128825 2113612 广告热线:2117788 印刷:丽水日报印务有限公司 广告许可证:3325004000070